龙岗区"V 创空间"基层社会治理特色孵化器项目初显成效

## 让社区居民有"参与感"也有"获得感"

今年,龙岗社会创新中心以社区 为基本单元,以基层党建为引领,以群 众参与为核心,在龙岗街道平南社区、 园山街道荷坳社区、平湖街道禾花社 区试点探索基层社会治理新模式,推 出"V创空间"基层社会治理特色孵化 器项目,通过提供专业培训指导、资金 支持、资源链接、平台搭建等方式,培 育、挖掘社区"能人",并由社区"能人" 牵头提议孵化符合社区治理痛点的自 治项目,让有意愿、有时间、有想法的 居民有资源、有能力、有渠道参与家园 共治,带动更多居民在法治的框架内 自我教育、自我服务、自我管理,解决 家门口的问题,共同提升家园品质,构 建共建共治共享的社会治理新格局, 以实际举措全力支持中国特色社会主 义先行示范区建设。



社区居民齐聚为"V创空间"打Call。

## 挖掘培育社区"能人"领衔居民自治

9月21日,周六,平南社区居 民马继华早早来到社区党群服务 中心,因为这天早上他要和妻子搭 档主持一场禁止高空抛物的宣传 活动。

这虽不是马继华和妻子第一次 参加社区公益宣传活动,但这次的 活动有点不一样。以前他们是以义 工身份参与活动,这一次他们却成 为活动的策划者、组织者、执行者。 其身份的转变缘于龙岗社会创新中 心今年推行的"V创空间"基层社会 治理特色孵化器项目。据了解,该 项目其中一个工作重点就是挖掘、 培育社区"能人"参与社区治理,而 热心公益、工作时间自由、拥有广告 设计技能的马继华自然而然成为平 南社区首批培育、挖掘的社区"能

"作为居民,我们更了解社区存 在的痛点、难点问题,然后有针对性 地策划符合社区需求的活动,这是 我们的优势。另一方面,对于我们 个人来说,能够持续地为社区治理 贡献出力是一件值得骄傲的事情。" 马继华说,目前他和20名社区热心 居民分为3个小组,分别策划了禁 止高空抛物、反诈骗、文明养犬等社 区公益宣传活动。

平南社区社工曾苑姗介绍,社 区工作人员主要通过社区动员会、 项目征选会、志愿者例会等方式, 挖掘一批社区领袖及热心社区事 务的居民,并在活动方案设计、经 费申请报销、活动组织、新闻稿撰 写、演讲能力等方面为其提供支持 和辅导。

"八方来客成主人,小区小家 变大家。"据龙岗社会创新中心总 监张伟介绍,目前龙岗区已在3个 试点社区挖掘热心社区事务居民 100余人、突出领袖16人,这些人 都是社区治理的"抓手点",他们开 发的自治项目为"服务线",服务的 群众为"受众面",通过"点线面"结 合激发居民参与社区自治的积极 性和主动性。

与此同时,这些社会力量将催 生社区治理类社会组织,使区、街 道、社区、社区组织、居民等多元力 量得以凝聚,共同推动基层社会治 理服务的发展。



荷坳社区项目征选会现场。



平南社区文明养犬户外宣传活动现场。

## 自主项目专攻社区治理"难点""痛点"

"叔叔阿姨好,我们正在做宣传 活动,可以过来参与安全知识有奖 答题。""这是我们自己绘制的交通 安全连环画,您可以看一下。"…… 在荷坳社区交通安全文明出行宣传 活动现场,9岁的汪戴奕热情地向 社区居民讲解安全知识,和他一起 的还有12岁的黄思杨和劳妹娴,别 看他们年龄小,他们可是这次活动 的主力成员。

原来,今年7月荷坳社区党群服 务中心面向社区招募基层社会治理 特色项目"金点子",汪戴奕、黄思杨 和劳妹娴3名小朋友共同发起的"小 小社会人——倡导交通安全文明出 行宣传项目"从12个项目点子中脱 颖而出,成为"V创空间"基层社会治 理特色孵化器入选项目之一。

龙岗区其他试点社区也与荷坳 社区一样,通过层层筛选确定的治 理项目涵盖生活诸多方面,特别针 对社区治理的"难点""痛点"。不论 是"长者文化共融,共建社区好心 态"项目,还是平安义工巡逻项目之 居家安全、交通安全户外宣传,不论 是青少年生命安全教育活动,还是 "心灵驿站"社区心理健康普及服务 项目以及关爱来深建设者子女项目 等,无一不显示出试点社区居民参 与社区治理的热情。

"V 创空间"项目负责人沈秋月 介绍,目前3个试点社区共孵化出 社会治理项目10余个,从项目中可 以看出,社区居民观察社会问题的 敏锐度强,老中青三代人共同参与, 足以说明社区居民对"人人参与公 益"理念的认同感以及对社区的归 属感,这也与龙岗社会创新中心"打 造人人可参与的公益生态圈"的初 衷相吻合。

## 联动各方力量推动基层治理取得新突破

"'V创空间'基层社会治理特色孵 化器项目是探索和构建区-街道-社区 三级基层社会治理服务网络的一次全 新尝试。"龙岗社会创新中心相关负责 人介绍,当前社区公共服务的供给主要 以服务为主,是施与受的关系,基层社 区党群服务中心是施加服务方,社区居 民是接受服务方,基层社区居民缺乏主 动意识及相应技能参与家园供给。 此同时,基层工作人员在社区治理当中 存在许多困境,如基层行政工作繁多, 社区治理的其他功能被弱化,社区治理 缺乏资金、资源保障,居民对社区治理 缺乏认同感,社区领袖、社会组织没有 得到充分挖掘和培育,现有社区团体意 识、团体责任感较弱等。

鉴于此,龙岗社会创新中心以"V 创空间"项目为抓手,通过调动街道社 会创新中心的力量,动员试点社区挖掘 资源,强化区级社会创新平台顶层设计

的功能,充分发挥区街"1+N"体系的联 动作用,从人和组织的培育、资金渠道 搭建、资源引进三个角度着手,改善基 层社会治理服务模式,回应社会问题, 以实际举措全力支持中国特色社会主 义先行示范区建设。

目前,该项目执行团队已根据项目 宗旨、项目主要内容、项目发展方向、试 点社区综合情况,研发项目工具包,从 社区种子遴选、种子培力赋能、品牌创 建、资源联动等方面为试点社区工作人 员提供工具和项目指导,为后续项目延 续性开展提供保障,初步形成基层社会 治理特色孵化器标准化流程。

此外,针对居民开发的自治项目结 项后无继续资金注入的现实问题,龙岗 区将利用龙岗社会创新公益基金街道 分部渠道,为社区开设微基金,让社区 领袖可以通过微基金渠道筹集项目款 项,保障项目可持续运作。